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江西省南昌市 2024-2025 学年九年级上学期 11 月期中考试数学

试题

学校:___________姓名：___________班级：___________考号：___________

一、单选题

1．中国“二十四节气”已被正式列入联合国教科文组织人类非物质文化遗产代表作品录，下

列四幅作品分别代表“立春”“谷雨”“白露”“大雪”，其中是中心对称图形的是（   ）

A．   B．   

C．   D．   

2．将一元二次方程  2 3x x   化成一般形式后，若二次项系数为 1，则一次项系数是

（   ）

A．1 B．2 C． 2 D．3

3．若抛物线 2: 1L y x  经过点 ( , )P m n ，则下列各点，必在抛物线 L 上的是（   ）

A． ( , )m n  B． ,m n( ) C． ( , )m n D． ( , )n m

4．已知点 P 与 Q 关于原点对称，若点 P 在第四象限，则点 Q 落在（   ）

A．第一象限 B．第二象限 C．第三象限 D．第四象限

5．若关于 x 的二次三项式 2x nx m  是完全平方式，则 m 与 n 的关系式为（   ）

A． 24m n B． 24m n 

C．
2

4
nm   D．

2

4
nm 

6．如图，在Rt ABC△ 中， 90ACB  ， 30B  ，点 D 是边BC 上一点，连接 AD ，将 ABD△

绕着点 A 逆时针旋转60得到 AEF△ ，连接CF ，若 8cmAB  ，则线段CF 长度的最小值为

（   ）
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A．8cm B． 4cm C． 2cm D．1cm

二、填空题

7．若 1x  是关于 x 的一元二次方程 2 6 0x mx   的一个根，则 m 的值为      ．

8．抛物线 22( 3) 4y x    的顶点坐标是         ．

9．将抛物线 2y x= 向右平移 1 个单位，再向下平移 2 个单位，所得抛物线的解析式

为         ．

10．若一个正 n 边形（n 为大于 8 的整数），绕着某一点旋转72能与自身重合，则 n 可能的

值为        （写出一个即可）．

11．著名数学家张景中教授主编的《数学美拾趣》一书中，记载了这样一首民间数学诗：“三

百六十一只缸，任君分作几船装．不许一船多一只，不容一船少一缸”，译文为：“361 只缸，

任君分作几船装，船儿总数是多少，每船便装多少缸，问每船装几只缸？”答：每船所装的

缸数为       ．

12．如图，在矩形 ABCD中， 6AD  ， 8AB  ，将对角线 AC 绕着点 A 旋转 α

（0 360   ）得到 AE ，连接DE ， BE ，若 ADEV 为直角三角形，则线段 BE 的长度可

能为       ．

三、解答题
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13．（1）解方程： 2 6 0x x  ；

（2）将一般形式化成顶点式： 22 6y x x  ．

14．要组织一次篮球联赛，赛制为双循环形式（每两个队之间赛两场），计划安排 30 场比赛，

应邀请多少个球队参加比赛？

15．抛物线 2y ax bx c   与 x 轴的公共点是 ( 1,0) ， (3,0)．

(1)求这条抛物线的对称轴；

(2)求
b
c
的值．

16．如图， ABCV 和 CDEV 都是等边三角形， AD 和 BE 相交于点 F．

(1) EBCV 可以看作是 DAC△ 经过____________变换而得到的（填“平移”、“轴对称”或“旋

转”），并用数学语言描述得到 EBCV 的过程：__________________；

(2)试求 BFD 的度数．

17．如图，抛物线
2

1 : ( )L y a x m p   与
2

2 : ( )L y a x n q    关于某点 K 成中心对称，M，

N 分别是抛物线 1L ， 2L 的顶点，若 0p q  ，请仅用无刻度的直尺按下列要求画图（保留作

图痕迹，不写作法）

         

(1)在图 1 中画出点 K；

(2)点 A 是抛物线 1L 上一点，在图 2 中画出 AMBNY ．

18
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．据统计，某红色博物馆开馆的第一个月进馆 75000 人次，由于红色文化深入人心，进馆人

次逐月增加，第三个月进馆 108000 人次．若进馆人次的月平均增长率相同．

(1)求进馆人次的月平均增长率；

(2)因条件限制，该红色博物馆月接纳能力不能超过 120000 人次，在进馆人次的月平均增长

率不变的条件下，该红色博物馆能否接纳第四个月的进馆人次？并说明理由．

19．已知抛物线  2 2 2 1y x m x m     ．

(1)求证：不论m 取何值，该抛物线与 x 轴总有两个公共点；

(2)若该抛物线与 y 轴交于点  0,3 ，求当 0y  时， x 的取值范围．

20．如图，一块等腰直角三角板 ABC ，在水平桌面上绕点 C 按顺时针方向旋转到 A B C  的

位置（A，C，B三点共线）．

(1)直接写出旋转角的度数；

(2)连接 AA，BB，它们相交于点 M，求证：点 A 与 A关于点 M 成中心对称．

21．在平面直角坐标系 xoy中，抛物线
2

1 :L y x bx c   和
2

2 :L y x hx k   与 x 轴的交点

分别为A ，C 和C ， B ，抛物线 1L ， 2L 的顶点分别用 P ，Q表示，其中点A ， B ，C 的坐标

分别为 ( 1,0) ， (5,0) ， ( ,0)( 1 5)m m   ．

(1)如图1，当 2m  时，

①求抛物线 1L 和 2L 的解析式；

②求 P ，Q两点间的距离．

(2)当 2m  时，如图 2，直线 1l ， 2l 分别是抛物线 1L 和 2L 的对称轴．
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①直线 1l ， 2l 之间的距离是否为定值？若是，直接写出该定值；若不是，说明理由；
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② N 是直线 1l 上一点，若 PQNV 为等腰直角三角形，试写出所有符合条件的点 N 的坐标．
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参考答案：

题号 1 2 3 4 5 6     

答案 D C B B D C     

1．D

【分析】本题考查了中心对称图形的知识，把一个图形绕某一点旋转180后，能够与原图

形重合，那么这个图形就叫做中心对称图形，熟练掌握中心对称图形的概念，是解题的关

键．

【详解】解：A、绕某一点旋转180后，不能够与原图形重合，故不是中心对称图形，故不

符合题意；

B、绕某一点旋转180后，不能够与原图形重合，故不是中心对称图形，故不符合题意；

C、绕某一点旋转180后，不能够与原图形重合，故不是中心对称图形，故不符合题意；

D、绕某一点旋转180后，能够与原图形重合，故是中心对称图形，故符合题意；

故选：D．

2．C

【分析】本题考查一元二次方程的一般形式，将方程转化为一般形式，进行判断即可．

【详解】解：将原方程转化为一般形式为： 2 2 3 0x x   ，二次项系数为 1，符合题意，

一次项系数为： 2 ，

故选：C．

3．B

【分析】本题考查了二次函数图象的性质，根据抛物线图象的性质进行解答即可．

【详解】解：∵抛物线 2: 1L y x  经过点 ( , )P m n ，

∴抛物线的对称轴为 y 轴，必在抛物线 L 上的是 ,m n( )，

故选：B．

4．B

【分析】本题考查关于原点对称的点的坐标特征，关于原点对称的点，横纵坐标都为相反数，

判断其象限即可．解题的关键是弄清关于原点中心对称的定义．

【详解】解：∵点 P 与 Q 关于原点对称，

∴点 P 与 Q 横纵坐标都为相反数，

∵点 P 在第四象限，
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∴点 Q 落在第二象限，

故选：B．

5．D

【分析】本题主要考查了完全平方公式的应用，两数的平方和，再加上或减去它们积的 2 倍，

就构成了一个完全平方式，注意积的 2 倍的符号，避免漏掉．

【详解】解：∵关于 x 的二次三项式 2x nx m  是完全平方式，

∴
2 2

2 4
n nm    

 

故选：D．

6．C

【分析】延长EF 过点 C 作CG EF 于点 G，先证明点 A、C、E 在同一直线上，根据

BAD EAFV V≌ ，得出 30AEF B    ，根据垂线段最短，得出点 F 在点 G 处时，EF 最

小，根据直角三角形的性质求出结果即可．

【详解】解：延长EF 过点 C 作CG EF 于点 G，如图所示：

∵ 90ACB  ， 30B  ，

∴ 90 30 60BAC      ，

根据旋转可知： 8cmAB AE  ， 60 ∠BAE ， BAD EAFV V≌ ，

∴ BAC BAE   ，

∴点 A、C、E 在同一直线上，

∵ BAD EAFV V≌ ，

∴ 30AEF B    ，

∴点 F 在直线EG 上，

∵垂线段最短，

∴点 F 在点 G 处时，EF 最小，

∵在Rt ABC△ 中， 90ACB  ， 30B  ，
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∴  1 1 8 4 cm
2 2

AC AB    ，

∴  8 4 4 cmCE AE AC     ，

∵ 90CGF  ， 30CEG  ，

∴
1 2cm
2

CG CE  ，

∴CF 的最小值为 2cm ．

故选：C．

【点睛】本题考查了直角三角形的性质、全等三角形的性质和垂线段最短，旋转的性质，解

题的关键是恰当作辅助线，确定点 E 的运动轨迹．

7．5

【分析】：把 1x  代入方程 2 6 0x mx    ，求出关于 m 的方程的解即可．

【详解】把 1x  代入方程 2 6 0x mx    ，

得1 6 0m   ，

解得 5m  ．

故答案为：5．

【点睛】本题考查了一元二次方程的解．能使一元二次方程左右两边相等的未知数的值是一

元二次方程的解．

8． ( 3, 4)

【分析】本题考查二次函数的性质，根据二次函数顶点式 2( )y a x h k   的顶点坐标为 ( , )h k

即可得出答案．

【详解】解： 22( 3) 4y x    的顶点坐标为 ( 3, 4) ．

故答案为： ( 3, 4) ．

9． 2( 1) 2y x  

【分析】本题考查的是二次函数的图象与几何变换，直接根据“上加下减，左加右减”的原则

进行解答即可．

【详解】解：将抛物线 2y x= 先向右平移 1 个单位，再向下平移 2 个单位，所得抛物线的表

达式为： 2( 1) 2y x   ．

故答案为： 2( 1) 2y x   ．

10．10（答案不唯一）
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【分析】本题考查了旋转对称图形的概念：把一个图形绕着一个定点旋转一个角度后，与初

始图形重合，这种图形叫做旋转对称图形，这个定点叫旋转对称中心，旋转的角度叫做旋转

角．根据旋转对称图形的定义结合旋转的角度即可得出答案．

【详解】 360 72 5° ¸ ° =Q ，

这个正方形的边数是 5 的倍数，

n 可能的值为10，

故答案为：10（答案不唯一）．

11．19

【分析】本题考查了一元二次方程的应用以及数学常识，找准等量关系，正确列出一元二次

方程是解题的关键．设船儿总数是 x ，则每船装 x 只缸，根据“361 只缸，任君分作几船装，

船儿总数是多少，每船便装多少缸”即可列出一元二次方程，解方程即可．

【详解】解：设船儿总数是 x ，则每船装 x 只缸，

由题意得： 361x x  ，

解得： 1 19x = - （不合题意，舍去）， 2 19x  ，

故答案为：19．

12． 2或18或 2 73

【分析】本题考查了勾股定理，三角形三边的关系，熟练掌握勾股定理是解题的关键；

分情况讨论，分别按 ADE ， DAE ， AED 为直角进行分类，求解即可；

【详解】解：①根据题意，作图如下；

当 90ADE  ，在Rt ACD△ 中， 2 26 8 10AC    ，

Q旋转 AC 到 AE ，

10AE AC   ，

AD CEQ ，
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以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。

如要下载或阅读全文，请访问：

https://d.book118.com/287152016026010003

https://d.book118.com/287152016026010003

